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ВПЛИВ КАВІТАЦІЇ НА ХАРАКТЕР ПОВЕДІНКИ РІДИНИ В РОБОЧІЙ 

ЗОНІ ШЕСТЕРЕННОГО НАСОСА 

 Як показано в роботах [1, 2] особливістю роботи шестеренного насоса є 

наявність пульсацій тиску, однією з причин виникнення яких є кількість зубів 

шестерен, частота обертання, властивості рідини. 

 Характер пульсацій, що спостерігався під час дослідів представлено на 

рис. 1. 

 

Рис.1 – Пульсації тиску в лініях всмоктування (1) та нагнітання (2) 

шестеренного насоса 

 Характер пульсацій носить невпорядкований характер, тому в першому 

наближенні теоретичний розв’язок задачі, пов’язаної з подібним 
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нестаціонарним потоком зводиться до уявлення про гармонійну функцію 

пульсацій. 

 На основі рівнянь руху, використовуючи [3] одержані компоненти полів 

швидкості і напружень в замкнутому виді. 
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 Перевагою даного метода є наявність швидкозбіжних степеневих рядів (а 

саме – при чисельній реалізації наявність знакочередних рядів). Навіть відрізок 

отриманого степеневого ряду з двома членами забезпечує високу точність. 

 Однак, як показали візуальні спостереження [4] в зоні замкненого об’єму 

можлива наявність кавітації (поява каверни), та подальше схлопування 

бульбашок при розкритті вказаного об’єму. Процес схлопування бульбашок 

призводить до додаткових пульсацій тиску. Для пояснення явища можна 

скористатися описом процесу, даним в роботі [5]. Розглянуті характеристики 

імпульсів тиску, що виникають при замиканні кавітаційних порожнин показали, 

що виміряний піковий тиск р в даних дослідах коливається в межах від 5∙10
5
 до 

40∙10
5
 Па 

Процес пульсацій тиску і схлопування бульбашок негативно позначається 

на довговічності насоса та може призводити до ерозії шестерен. 

Наближені розрахунки зусиль, що виникають на поверхні при 

схлопуванні бульбашок можуть бути представлені у вигляді [6]: 



 
 

 

t

Vd
Fуд

6


 6

6

3

1038,1
105,26

8860103











 кг/м
2
 

Таким чином, при проектуванні шестеренних насосів виникають 

проблеми, пов’язані з усуненням кавітації за рахунок конструктивних 

особливостей та режиму експлуатації. 
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